
Atti Parlamentari — 7164 — Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XXV - l a SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA DEL 3 1 GENNAIO 1 9 2 1 

consumatori e delle cooperative minacciate 
dalla ingordigia e dalle esorbitanze dei mono-
polizzatoli della casa »; 

Cavazzoni, al presidente del Consiglio 
dei ministri, ministro dell ' interno, « per avere 
notizie sul grave disastro di Vergiate e per 
sapere quali provvedimenti in tenda pren-
dere a sollievo delle sventura te famiglie 
delle v i t t ime e quali misure per evitare in 
fu tu ro t a n t a rovina e t a n t e sciagure ». 

Segue l ' interrogazione dell 'onorevole Ales-
sandri, al ministro della guerra, « per sapere 
se a Costantinopoli sia dislocata t r uppa i ta-
liana ed a quale scopo e per quale motivo ; 
se sia vero che, nonostante le precise norme 
di un regolamento emanato nel novembre 
1919, la maggior par te dei soldati addet t i 
al dis taccamento di Costantinopoli non sono 
inviat i in licenza ordinaria di 30 giorni per 
ogni anno di effettivo servizio ; se non creda 
infine che quei soldati i taliani potrebbero 
più ut i lmente impiegare il loro tempo - e 
ne sarebbero lieti ! - in I tal ia, ad un la-
voro profìcuo, p iut tos to che stare laggiù a 
guardia della Mezzaluna ». 

L'onorevole sottosegretario di Sta to per 
la guerra ha facoltà di rispondere. 

LANZA D I TRABIA, sottosegretario di 
Stato per la guerraLe t ruppe italiane che si 
t rovano a Costantinopoli e la cui forza non 
supera il battaglione, oltre quelle dest inate 
ai servizi speciali, hanno il compito di pre-
sidiare la capitale turca »insieme al le^truppe 
alleate sino alla ratifica del t r a t t a t o di 
Sèvres. 

Dal le ' indagin i f a t t e dal Ministero della 
guerra risulta che t u t t i i soldati che si tro-
vano laggiù hanno ma tu ra to i l j d i r i t t o j a l l a 
licenza e che le licenze sono s ta te concesse 
regolarmente a tu t t i , come stabilisce il de-
creto cui allude l 'onorevole interrogante, ad 
eccezione di 20 soldati della c!asse|1900, ai 
quali, per momentanee ragioni di deficienza 
di uomini, non fu po tu ta concedere. 

Senonchè posso assicurare l 'onorevole in-
ter rogante che il 20 genna io je par t i to per 
Costantinopoli un piccolo repar to per so-
sti tuire colà i soldati di altre classi conge-
date. Appena questo piccolo reparto giungerà 
integrando la forza e portandola al numero 
normale, sarà concessa una licenza a quei 
soldati che non l 'hanno ancora avuta . 

P R E S I D E ISTE. L'onorevole Alessandri 
ha facoltà di dichiarare se sia sodisfatto. 

A L E S S A N D R I . Da quanto ha det to l'o-
norevole sottosegretario di Stato J per la 
guerra r imane stabilito che un certo numero 
di soldati, in compenso di stare a guardia 

della Mezzaluna per conto dell ' Intesa, da 
due anni non. potevano usufruire della li-
cenza. L'onorevole sottosegretario di Sta to 
ha assicurato che finalmente è s tato provve-
duto a r iparare questo piccolo inconveniente. 
Resta però la questione di cara t tere poli-
tico. È vero che non si può t r a t t a rne 'in 
sede di interrogazione ; ma è comico che 
in questo momento, f ra i vari compiti del-
l ' I tal ia , vi sia anche quello di a iutare gli 
alleati inglesi a presidiare Costantinopoli e 
che ci siano soldati i taliani manda t i all'e-
stero per fare un servizio la cui necessità, 
ai fini degli interessi italiani, è molto discu-
tibile. Almeno sia evi tato che i soldati siano 
vitt ime di questa situazione e restino pri-
vat i delia licenza ; t an to più che non pochi 
hanno pres ta to servizio militare duran te la 
guerra e da qua t t ro anni non rivedono la 
famiglia. 

P R E S I D E N T E . Sono così esaurite le 
interrogazioni iscritte nell 'ordine del giorno 
di oggi. ' 

Svolgimento di mozioni sulla politica interna. 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
lo svolgimento di due mozioni. 

La pr ima è degli onorevoli : 
Vacirca, Matteott i , Lollini, Beghi, Bru-

nelli. Merloni, Donat i Pio, Marangoni, Buozzi, 
Dugoni, Bacci, Niccolai, D'Aragona, Boc-
coni, Baldini, Albertelli, Momigliano, Pie-
monte, Serrati, Ventavoli, Treves, Majolo, 
Rossi F., Murari, De Michelis Paolo, Tu-
rati , Modigliani, d e c o t t i , Marangoni e Laz-
zari. « La Camera Constatando che gli ul-
t imi episodi di violenza organizzati in varie 
regioni d ' I ta l ia conducono inevitabi lmente il 
Paese alla guerra civile, rilevando che il 
Governo e le autor i tà locali assistono impassi-
bili alle minacele alle violenze agli incendi 
da par te di bande a rmate e pubblicamente 
organizzate a tale scopo, e le proteggono 
anche con l ' impedire la difesa legit t ima delle 
persone, delle Amministrazioni e delle or-
ganizzazioni colpite, condanna la politica del 
Governo ». 

L'onorevole Matteott i , in luogo dell'ono-
revole Yacirca, ha facoltà di svolgerla. 

MATTEOTTI . Se il gruppo parlamen-
tare socialista ha indicato me per lo svolgi-
mento della sua mozione, non può essere a 
caso. Non sono abi tua to ai grandi discorsi 
politici, bensì ai discorsi tecnici : quindi il 
gruppo, indicandomi, volle che fosse esposto, 
con la precisione di una cifra, con la schema 
ticità di un sillogismo, il nostro pensiero, 


